

# 策划6种类型生态文化旅游体验线路 山西太原让古树名木“活起来”

■中国城市报记者 张亚欣

日前,山西省太原市规划和自然资源局出台的《太原市古树名木保护专项规划(2021年—2035年)》(下称《规划》)明确,该市将依托城乡古树名木资源,策划6种类型的生态文化旅游体验线路,旨在真正让古树名木“活起来”,讲好悠久生动的历史文化故事。

山西作为历史文化资源大省,文物古迹众多,省会城市太原更是拥有2500年的建城史,但其在文旅产业的发展上并不突出。是什么阻碍了太原乃至山西文旅产业的发展?依托古树名木资源,推出6类生态文化旅游体验线路,能否助推太原文旅产业发展?意欲振兴文旅产业的太原该如何交上一份满意的答卷?

## 历史文化资源丰富 文旅发展亟待脱颖而出

山西省作为中华民族发祥地之一,拥有独特丰厚的历史文化遗产。第三次全国文化普查结果显示,山西境内现存的古建筑文物多达28027处,其中忻州五台山为四大佛教圣地之一,大同北岳恒山为中国五岳之一,晋中平遥古城是我国现存著名古城之一,皇城相府、乔家大院、王家大院等展示了山西民居的独特风格……

而山西省会太原古称晋阳,又称并州,素有“龙城”的美誉,更是拥有2500年的灿烂建城史。其旅游资源丰富,人文景观众多,如古典园林晋祠风景优美,文物荟萃,祠内周柏、难老泉、宋塑侍女像堪称“三绝”,具有很高的艺术价值;天龙山石窟包容了东魏、北齐、

隋、唐、五代近5个世纪的作品,游客在这里能够充分领略到东方石窟艺术的动人魅力;有着“太原城市标志”之誉的双塔寺以及展览有名贵殷代铜觥的山西省博物馆等,都是人们游览观光的好去处。

实际上,尽管拥有得天独厚的历史文化资源禀赋,但中国城市报记者注意到,太原乃至山西近年文旅业发展亮点并不突出。其原因是什么?

四川师范大学旅游与城乡规划研究院副院长兼总规划师、国家文化公园咨询委员会专家李小波在接受中国城市报记者采访时认为,首先是产业结构的文旅失声,太原和山西长期以来以工矿业为支柱,相比之下文旅产业投入大、周期长,效益不明显。其次是文旅表达的项目缺失,“表里山河”的山西地上文物数量位居全国第一,但如何讲好太原故事、山西故事,还没有形成权威性和趣味性的研学体系;太原有历史、有古迹,但缺乏表达的手段和体验式的项目;最后,是当地文旅与全国范围游客的感情裂缝,太原的文化很精彩,但对外地游客和新生代游客来讲,属于“与我有什么关系”;旅游业不能陷入“自我沉浸式表达”,实现长效发展的关键在于让游客实现沉浸式参与。

## 转型路上出新招 以古树串联文旅特色

近年来,山西一直在谋求文旅产业的转型发展。

“山西旅游资源得天独厚,文旅产业发展前景广阔。虽然受疫情等因素影响,文旅产业发展暂时遇到困难,但也正是做足内功、积蓄力量的重要时

机。”山西省委书记林武在近日于运城市召开的山西省第八次旅游发展大会工作会议上指出,要把推动山西文旅产业高质量发展放在同步推进“两个转型”的大战略下来审视和把握。在产业转型上,重点要把资源优势、比较优势转化为产业优势、经济优势,延长产业链条,推动文旅产品多元业态融合,实现传统观光休闲游向深度文化体验游转变;在数字转型上,重点要通过数实融合、数智赋能,推动实现文旅生产方式、体验方式、服务方式、治理模式的全方位创新,培育文旅行业发展的新优势、新动能。

作为省会城市的太原在山西产业转型发展路上也不断使出新招。不久前,太原市规划和自然资源局出台的《规划》明确,该市将依托城乡古树名木资源,以古树村镇、古树公园和古树街巷等古树名木主题公共游憩体系为主要节点,结合现有的市民小游园、公园、植物园、风景名胜区、城乡绿道、名人故居、文物古迹、古村落民居、民俗老街区等自然景观和人文资源,策划6种类型的生态文化旅游体验线路。

具体来看,这6种类型的生态文化旅游体验线路包括“晋之源”古树体验专线、“三晋首邑”古树体验专线、“汾河水韵”古树体验专线、“并州访古”古树体验专线、“太原树王”古树体验专线、“古树研学”体验专线。

古树名木承载着大自然和城市的厚重历史积淀,具有很高的历史文化和生态景观价值。据统计,太原市六城区、三县、一市范围内,迄今为止共发现百年以上古树9806株;树龄在500年以上的一级古树有457株。

如今,这些古树作为历史的记录者,串联起太原市内的文化旅游资源,生动地“讲述”社会发展和历史变迁。比如晋祠的两株周柏即齐年柏和长龄柏,宋代欧阳修、清代傅山等历代文人雅士对之多有赞誉,其对于太原市民而言更是家喻户晓。太原市文物保护研究院研究员张树民坦言,他小时候学校组织春游,老师就讲这两株柏树;现在他将两棵古树的历史典故再讲给游客、孩子们听。

“‘千丈之木,本于一根’,古树名木对太原文旅产业的发展具有重要意义。除了空间上的旅游线路,古树名木还形成了主题性的研学内容。”李小波表示,古树名木展示了太原的山水环境。在中国古人的地理观中,大地为骨骼、河流为血液、树木为毛发,古树则是太原这片人类栖息地在千百年的演变中,生生不息的科学表征和人文象征。同时,沿着河流、古道、街巷的古树,不仅构成了太原最美的风景廊道,更演绎出太原古代城乡发展的“协奏曲”。古城的形成以山河生态为基、以宗庙为先、以诗意栖居为魂,城墙之树、官署之树、寺观之树、祠堂之树、郊野之树等,均在人类活动下形成精妙的布局,比如城郊的社树是古代朝拜、管理、伦理的凝聚中心,围绕其逐步演变成公社、社会、社员等人文概念和格局。

李小波进一步称,太原推出6种生态文化旅游体验线路更加便于古树文化故事的传播。古树名木的名称、特性有深厚的文化内涵,如太阳神树扶桑和若木、国之建极的建木、避邪的桃木以及构成“楷模”的周公墓前的楷树与孔子墓前的楨树等。

## 文旅产业发展 如何实现质的突破

回顾太原市文旅产业10年间的发展成果,不难发现已小有成就,比如确定了一环(环太原东西山旅游公路)、一带(汾河景观游憩带)旅游产业总体布局,积极打造西山、汾河、晋阳古城、太原府城四大旅游板块,积极培育“锦绣太原”旅游品牌体系,全力叫响“古都晋阳”历史文化旅游品牌、“千年府城”历史文化旅游品牌、“生态西山”生态文化旅游品牌、“诗意汾河”文化旅游品牌、“红色太原”文化旅游品牌、“太原制造”工业文化旅游品牌、“田园并州”乡村旅游品牌、“清凉太原”休闲康养旅游八大旅游品牌。

数据显示,太原市接待国内外游客人数从2012年的2977.69万人次增加到疫情前的9652.39万人次,旅游总收入从355.6亿元增加到1171.83亿元,游客消费结构进一步优化;在太原过夜游客停留天数逐步增加,二日游、三日游比重持续提升。今年8月,文旅部公布第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单,太原市钟楼步行街、太原古县城榜上有名。

种种迹象表明,太原正大力发展文旅产业及夜间经济。那么,这座具有悠久历史的城市该如何在文旅产业上打破桎梏,实现突破性发展?

“提起太原或是山西,人们首先想到的是煤炭、重工业。因为这些元素会直接影响城市环境,所以不少外地游客提起山西旅游就热情不足。”具有多年旅游产业规划经验的吴楠告诉中国城市报记者,太原乃至山西想要发展好文旅产业,除了利用现有资源打造亮眼文旅品牌、设计如古树主题般的特色旅游线路外,还要加码城市形象宣传,让更多不了解太原、山西的人改变刻板印象,激发人们前来旅游的信心和决心。

针对发展夜间经济、成为合格的国家级夜间文化和旅游消费集聚区方面,李小波建议,太原应打造产品与场景结合、消费与氛围结合、不同层次消费结合、外地与本地结合的消费场景,同时还要大力发展夜间娱乐的互动模式。“传统的消费模式是资源吸引游客,未来最高级的发展趋势是游客吸引游客,让来自不同地方的游客产生主场意识,让游客之间互动,打造交流场景、营造交流氛围、创造交流产品。”李小波说。

## 北京城市总规成果展 亮相市规划展览馆

近日,“迈向中华民族伟大复兴的大国首都——《北京城市总体规划(2016年—2035年)》实施成果展(2021年版)”在北京市规划展览馆展出。展览集中展示北京城市总体规划实施第一阶段的主要成果及下一阶段重点目标任务,部分文字内容、指标数据、图纸照片首次向社会公开。

中国城市报记者 全亚军摄

